## 众目交错中只记得你的回眸

时维九月,伫立鸿鹄桥上。潦水尽而寒潭清,烟光凝而暮山紫,大美河山尽收眼底。烟柳、游人,桥上人来人往,桥下画楼行舫……多少陌生或相识的人,在此相遇又离别。终才发觉,难忘的不是桥,而是桥上邂逅的那个人。

一座桥,一道景。千姿百态的身影,或又一座桥,可道景。千姿百态的身影,或又如此,如浅浮水面的游龙,如月色掩映的飞虹。然而桥景曾是惊伤心桥,望是惊听不看,这是惊听见。然而好好,这是李白体。缺少有人。游传历别",这是李白体。缺少有人。对于一个人。,更好出惊世之美,也令世界为之,对疾出惊世之美,也令世界为之,对疾不开风景,亦离不开人值,更没有了属于自己的故事。

桥,在中国文化长廊和民族心理中,极富魅力。杜甫的"市桥官柳细,江理路梅香",白居易的"晴虹桥影出,秋雁橹清,欧阳修的"波光柳色碧溟蒙,曲渚岩同构成的美景。"骑驴过小桥,独写多地表露出乡间隐者恰然的更多地表露出乡间隐者恰然的真洲,则寒多地表露出的则是充满诗情的遐思,何等奇幻深邃!

每个人的心中,都有着关于桥的记忆。"你站在桥上看风景,看风景的人在楼上看你。"卞之琳写《断章》,意不在桥与风景,在于伫立桥上的佳人。"夏虫也为我沉默,沉默是今晚的康桥!"徐志摩写《再别康桥》,意在表达对往昔生活的怀恋。桥,不只是一座建筑,更是情感与记忆的其实上。"我们还说。"我们过许多地支的桥,看过许多次数的云,喝过许多地方的酒,却只爱过一个正当最好年龄的人。"

桥,是人因缘际会的纽带。擦肩之际, 一眼万年。许仙与白娘子,相遇于断桥,亦 埋葬于断桥旁;牛郎与织女,一年一度,鹊 桥相会。这些故事,虽是传说,却必定有现 实的投影。也许你也曾在桥上,邂逅一生 所爱;或是在黯然神伤中,送别远行的亲 友。桥上,不仅有风景,更有彼此在乎的 人。"我打桥上走过,不记得众目交错,却 唯独记得你的回眸。"

"一桥飞架南北,天堑变通途",是人类面对自然表现出的大胆的想象力和创造力。曹操唱吟"水深桥梁绝,中路正徘徊",李白吟出"白浪如山那可渡,狂风愁杀峭帆人",陆机叹"怨彼河无梁,悲地不

岁暮",都是无路可走时的悲凉;而元代刘百熙的"水从碧玉环中过,人在苍龙背上行",宋代赵州刺史杜德源的"驾石飞梁尽一虹,苍龙惊蛰背磨空;坦途箭直千人过,驿使驰驱万国通",都喊出了纵横江湖的豪迈。

桥是和平的象征,是互联互通的握手言和。唐太宗时,突厥族可汗颉利率十万骑兵南下,长驱直入渭水便桥北,威逼长安。唐太宗带六骑至便桥南,隔水责问。最终双方达成协议,在便桥上杀白马、立盟约,这便是有名的"渭水之盟",从此唐和突厥和平相处。

桥还与民风民俗联系在一起。潮汕民俗文化中就有元宵节期间的"行彩桥"活动,黄梅戏中也有桥头观灯的故事。桥梁上"合境平安""竹苞松茂""富贵吉祥""国泰民安"等字样的标旗彩幅,表达了人们对今天幸福生活的喝彩和对美好未来的向往;桥头相识相会,更是演绎出几多缠绵悱恻的动人故事。

桥,见证了爱情的忠贞。曹丕有诗"牵牛织女遥相望,尔独何辜限河梁",河梁即指桥梁。李白也有"常存抱柱信,岂上望夫台"的佳句,说的是《庄子·盗跖》中"尾生与女子期于梁下,女子不来,水至不去,抱梁柱而死"的故事。

灞陵桥边多古柳,春风披拂,飞絮如雪,折柳相送,黯然神伤。雍陶诗曰:"从来只有情难尽,何事名为情尽桥;自此改名为折柳,任他离恨一条条。""离恨"本不可见,诗人却化虚为实,以有形之柳条写无形之情,不禁让人想起一个又一

个河梁送别的故事。 桥,见证了历史的兴衰。杜牧的"二十四桥明月夜,玉人何处教吹箫",写尽唐代扬州的繁华,而姜夔的"二十四桥仍在,波心荡,冷月无声",则已经是繁华尽去的凄冷了。生活在晚唐的雍陶来到天津桥畔,目睹宫阙残破,挥笔写下:"津桥春水浸红霞,烟柳风丝拂岸斜。翠辇不来金殿闭,宫莺衔出上阳花"。同是安史之乱后的李益,也同样写了天津桥:

"金谷园中柳,春来似舞腰。何堪好风景,独上洛阳桥。"

桥是漂泊中的一处驿站。张继的《枫桥夜泊》:"月落乌啼霜满天,江枫渔火对愁眠。姑苏城外寒山寺,夜半钟声到客船。"枫桥侧畔的夜半钟声,总是敲响羁旅游子的寂寞哀愁。温庭筠的"鸡声茅店月,人迹板桥霜",则写尽了天涯游子乘着清晨月色出发,急欲归乡的情状。漂泊天涯的游子,面对行旅中酷似故乡的"小桥流水人家",恐怕更会平添几多思绪与哀愁了。

也许你也曾会有过交织着欢乐和痛苦的魂断蓝桥,也许你也会有徘徊在自由和责任之间的廊桥遗梦;或许你的事业正在飞夺泸定桥,或者正迷茫地站在山重水复疑无路的人生断桥。小时候,我们经常听大人们说"我走过的桥比你走过的路都多",其实他们多数人可能一辈子只是在同一座桥上走过无数次而已。常常地,我们每个人都是以有限的见识,去诉说无边的偏见。

桥的存在和意义,正如丰盈之于碎片,葳蕤之于荒漠。从桥上走过的人,心里不断刻下桥的印记。那些物,那些人,都将作为桥上风景永存,组成记忆中最美的画面。蓦然回首,会发现漫漫的人生旅途,也许精彩的瞬间,其实都发生在桥上。



南宋画家刘松年《四水山景图》

凶阅评

## 清照温婉词 两宋婚姻制

当刻

李清照 18岁时与太学生赵明诚结婚,婚后生活虽有波折,但二人有共同的金石书画爱好,相互支持与欣赏,总体上和谐美满。靖康之变北宋灭亡;1129年,赵明诚突发急病,不治身亡。李清照只身漂泊在杭州、越州(今绍兴)、金华一带,再嫁却遇人不淑,惹上了"离婚官司"。我们可以从李清照的词作、婚姻解读宋代的婚姻制度。

1. 蹴罢秋千,起来慵整纤纤手。 露浓花瘦,薄汗轻衣透。

见客入来,袜刬金钗溜。和羞走,倚门回首,却把青梅嗅。

——《点绛唇·蹴罢秋千》

这首词通过富有个性化的一连串动作,寥寥几句,将一个少女初涉情思、想见又羞见情郎的形态刻画得淋漓尽致,也有人称来客是少年赵明诚。关于这首词是否为李清照所作一直存疑,这是一个学术问题,在此不作深究。李清照16岁前后来到汴京即以《如梦令》"绿肥红瘦"一词轰动京城,令赵明诚仰慕不已。对赵明诚而言,与心仪才女李清照的结合毕竟是幸福的。

宋代官僚士大夫之间由于利益的再分配,形成新的利益团体,婚姻是其联合加强力量的桥梁。李清照,其父李格非,宋神宗熙宁九年(1076年)中进士,为人清廉公正,后召为校书郎、礼部员外郎,提点京东刑狱等职。其生母为宰相王珪之女,在李清照幼年时即病逝,后李格非续娶北宋名臣王拱辰的女儿。李清照的继母应与其关系很好,对李清照的成长有所益处。李格非"以文章受知于苏轼",列为苏门"后四学士",是旧党人士。

赵明诚之父赵挺之,神宗熙宁三年进士,官至丞相。赵挺之是王安石变法的积极支持者,是新党重要成员,在激烈的党争中与苏轼等结怨很深,甚至对赵明诚喜欢收集苏轼字画都极为不满。赵挺之与李格非虽为同乡、同事、上下级,但分属不同阵营,能够联姻,更多还是政治上的权宜之计。

李清照与赵明诚不可能完全 自由恋爱,他们的结合也要遵从礼 法。在我国的诸多礼仪中,婚礼始 终是最为重要的礼仪。"婚礼者,将 合二姓之好,上以事宗庙,而下以 继后世也,故君子重之。"宋朝建国 之初颁行的《宋刑统》全面继承了 唐代的婚姻礼法,之后又以敕令的 形式颁布了一些新的婚姻法规,规 定更为细致。关于婚姻的成立,必 须由父母主婚,《宋刑统》卷一四 《户婚律·和娶人妻》规定:"诸卑幼 在外,尊长后为定婚,而卑幼自娶 妻,已成者,婚如法,未成者,从尊 长,违者杖一百。"所谓"尊长谓祖 父母、父母及伯叔父母、姑、兄、 姊"。即父母在由父母主婚,父母去 世,则依顺序由伯叔父母,或姑、



兄、姊主婚,即使男女已成年,甚至 在外经商或任官,同样没有婚姻自 主权。如果卑幼在外订婚在前,其 父母在家为其订婚在后,仍以父母 意志为准。子女如不遵从父母之 命,要处以杖一百的惩罚。

司马光《书仪》中指出双方 父母在缔结婚约之前应先"议 婚",考察男女双方情况,"凡议 婚姻, 当先察其婿与妇之性行, 及家法何如,勿苟慕其富贵"。成婚 要有媒人,《宋刑统》卷一三《户婚 律·为婚妄冒》规定:"为婚之法,必 有行媒。"媒妁之言是依礼成婚的 要件,因婚姻发生纠纷而引发的诉 讼,官府亦将有无媒妁之言作为判 决的重要依据。还规定:"诸许嫁女 已报婚书,及有私约,而辄悔者,杖 六十。虽无许婚之书,但受聘财亦 是。若更许他人者,杖一百。"由此 可知,订婚的要件是须有婚书与聘 财,如果没有写立婚书,但女家 接受男方聘财的,与婚书有同样 的效力,不得悔婚。婚姻的成立 必须要有一定的礼仪,《礼记·昏 义》规定了婚姻仪制上的六种程 序,即纳采、问名、纳吉、纳 征、请期、亲迎,即所谓"六礼",这是古代婚礼的六个主要步骤。《宋史·志第六十八·礼十八嘉礼》中对"品官婚礼""士庶人婚礼"都有较之"六礼"更为详尽的规定。

病起萧萧两鬓华,卧看残月上 窗纱。豆蔻连梢煎熟水,莫分茶。 枕上诗书闲处好,门前风景雨 来佳。终日向人多酝藉,木犀花。

——《摊破浣溪沙·病起萧萧 两鬓华》

 清照携带书画逃出,一路上颠沛流离、居无定所,只能投奔她的弟弟李远,定居临安(今杭州)。

再嫁在宋代妇女婚姻生活中 并不罕见,早在北宋初年,宋太 祖就曾鼓动左卫将军王承衍之妻 乐氏改嫁,又劝说百姓女改适。 北宋时期不仅皇室公主可以进入 嫁,甚至再嫁之女可以进入皇 宫,成为皇后。皇族对于女子再 嫁的宽容态度,影响了士大夫阶 层,自然也影响普通百姓,尊长 劝寡妇再嫁之事多有记载。

《宋刑统·户婚律》卷十三规 定:"诸居父母及夫丧而嫁娶者, 徒三年;妾减三等,各离之。"现规定虽为禁止性法律,但内定了寡妇不许在服丧期间内宋诸 定了寡妇不许在服丧期间内宋诸统·户婚律》卷十四规定:"诸祖 安服除而欲嫁诸者,徒一年。"这 母、父母而强嫁者,徒一年。"或规定虽是对他人强迫寡妇不 的祖父母、父母有强迫丧服妇的祖父母、父母有强迫丧服妇 妇女再嫁的权力,即使寡妇本人 不肯再嫁。

宋律原有"夫亡六年改嫁" 之条, 宋哲宗元祐八年又规定: "女居父母丧及夫丧而贫乏不能自 存,并听百日外嫁娶。"从而打破 了夫死六年才能改嫁的旧制,放 松了对妇女再嫁的限制。甚至还 规定即使丈夫未去世,外出不归 者,亦任妻改嫁。宋神宗元丰元 年,因百姓傅译"外出不知消 息",御史黄廉即准许傅妻改嫁。 南宋时更进一步规定,"其夫出外 三年不归,亦听改嫁",对寡妇再 嫁持宽容态度。《名公书判清明 集》中也多有寡妇再嫁的案例, 如卷四《户婚门・争业上・随母 嫁之子图谋亲子之业》中载:李 子钦之母再嫁于谭念华,后竟与 其子合谋算计谭念华,霸占其全 部田产,官府判决分于其一分 地, 重杖其子一百。这一判决并 未严惩再嫁妇,而是分给其田 产,只惩罚再嫁妇之子。

然而张汝舟道德品行败坏, 追求李清照只是为了她仅有的一 些金石文物,想用来换钱挥霍, 李清照当然不能答应。张汝舟也 对此心生怨愤,也不再以能娶到 李清照这位知名女词人为傲,反 而对李清照非打即骂。 风住尘香花已尽,日晚倦梳头。物是人非事事休,欲语泪先流。 闻说双溪春尚好,也拟泛轻舟。 只恐双溪舴艋舟,载不动许多愁。

——《武陵春·风住尘香花已 尽》

这首词大致写于绍兴一年(1135),李清照已与张汝舟离婚、出狱之后避难于金华时所作,是其晚年生活的写照,有孀居之悲、沦落之苦,更有亡国之痛。一句"物是人非事事休",是否也是对自己再婚遇人不淑、离婚又陷囹圄的感叹,就不得而知了。

曾写过"生当为人杰,死亦为 鬼雄"的李清照,如何忍得了张汝 舟的家暴,婚后不到百日,即决定 与其离婚,然而在当时妇女提出与 丈夫离婚却极其不易,在离婚方面 男女完全不平等。《宋刑统》全面继 承了唐代关于男子"七出",即可以 "无子、淫佚、不事姑舅、口舌、盗 窃、妒忌、恶疾"七条理由正当休妻 的法律规定。虽赋予了女子主动离 婚的权利,但有诸多限制。《宋刑 统·户婚律》载:"若夫妻不相安谐 而和离者,不坐。"即夫妻感情、性 格不合可以离婚,"和离"前提是丈 夫同意,而张汝舟显然还不想轻易 放手。那么李清照可以离家出走 吗?离家出走,也要面临刑事责任。 《宋刑统·户婚律》载:"妻妾擅去 者,徒二年;因而改嫁者,加二等。 后又发敕条"妻擅走者徒三年,因 而改嫁者流三千里,妾各减一等", 更加重了对妻擅自离家的处罚。

还有一种离婚方式是"义绝"。 义绝指夫对妻族、妻对夫族的殴、 杀、奸罪及妻谋害夫的情况,由于 破坏伦常所以构成离婚的条件。 《宋刑统·户婚律》对义绝强制执 行,有义绝的事实而不离婚也有 罪。而李清照与张汝舟也与此无 关,遭遇家暴不是"义绝"的理由。

既然"和离""义绝"都无法走 通,为了摆脱张汝舟,李清照选择 了到临安府状告张汝舟,揭发他 "妄增举数之官",虚报年纪、骗取 官职。张汝舟虽官位不高,但所得 官也是骗来的。两宋有一种"特奏 名"制度,通过了乡试而进士考试 屡考不中的人,在达到一定的赴考 次数与年龄后,朝廷开恩,对其另 行造册,让他们直接殿试,试题简 单,一般都可通过,朝廷赐个出身, 给个小官当。张汝舟考不上进士, 就在年龄和考试次数上造假,骗取 朝廷授予官职。这起案件在当时引 起很大的震动,经查属实,张汝舟 被撤除官职,发配广西柳州。

妻子控告丈夫,当是"义绝"情形,《名公书判清明集》卷十九规定:"已成婚而夫离乡编管者,听离。"所谓"离乡编管"即丈夫因犯罪而被流放他乡,致使妻子陷入孤寡无助的境地,妻子可以提出但此。依此条李清照如愿离婚,4以强、他面临牢狱之灾。《宋刑统·斗公、律》载:"诸告周亲尊长、外祖父母、夫、夫之祖父母,虽得实,徒二年。"李清照为了离婚不惜入狱两年,在当时也引起了很大的震动,甚至惊动了皇帝赵构。在友人的帮助下,李清照只在牢中待了9天,就被释放了。

>>> 影评

## 奥本海默的救赎

钟弘毅

爱因斯坦曾对奥本海默说过:"上帝赐予你这样的天赋,但也会要你付出代价。"原子弹的爆炸彻底摧毁了奥本海默的学术尊严。这为后来奥本海默面对指控时的一味忍让埋下伏笔,科学家的负罪感、失落感已然产生。

纵观奥本海默这位"盗火者"的 一生,十分严重的精神问题一直伴 他左右。电影《奥本海默》中,恋人的 意外死亡抑或原子弹的爆炸瞬间, 都只不过是一个导火索罢了。本就 堆满炸药的心理防线,在外力的催 化下不断燃爆,直至梦想坍塌。他对 科学真理的执着追求以及极为天真 的政治直觉,使他坚信那一切指控 和质疑,都将因自己"原子弹之父" 的名誉而不攻自破。甚至为了保护 自己的朋友,他不惜撒谎欺骗政府 官员,编织一个相当完美的谎言。他 就是那种"美国男孩"性格,浓烈且 易爆的心灵"钚核"外填充着情商 "炸药"、政治"雷管",这不仅是他的 骄傲、自命不凡,还包括他与美国共 产主义者的过从甚密。这注定了只 要谁愿意,随便摩擦出丁点火星,就 能让他燃爆,并随之使他永远闭嘴。 毕竟,早就有人看不惯这个直言不 讳的伟大科学家了。

在原子弹第一次试爆前,当科研人员将钚芯插入弹体时,意味着主宰全人类命运的潘多拉魔盒已被插上钥匙。曼哈顿计划的所有参与者,既可能成为"盗天火"的英雄,也可能成为"链式反应"的尘埃。回眸这等待"天火"降临人间的

魔幻时刻,不禁让奥本海默忧心忡忡。当原子弹引爆时,会不会如爱因斯坦所担忧的,原子撞击中子核的链式反应将永不停止,其后果是大气层会被烧坏,最终人类亲手毁灭整个地球。尽管经过测算这种结果发生的几率几乎为零,实际上也未发生,但核武竞赛号角记经吹响。本想制造遏制战争的"屠龙",这也是奥本海默后来主张遏制核武的原因。

在1945年7月16日原子弹爆炸当天,奥本海默必定是又喜又喜的。他喜众人的不懈奋斗没有白费,二战可以尽早结束,但也怕众争,武武武器将使许多无辜有一区。当两颗原子弹在广岛、长崎炸开时,他愈发感觉与人类。当两颗原子弹在广岛、长崎炸开时,他愈发感觉与人类和发生,这与奥本海默想要终止一切战争的初衷如出一辙。可火种与原子弹亦正亦邪,竟能释放出人类的极端恐惧与无限欲望。

往往一时的善意,最终是为邪恶插上飞翔的翅膀。火,被掠夺者用来焚毁家园、涂炭生灵;原子弹,

被野心家实施核威胁、核讹诈,一场核武军备竞赛不可避免地开始了。当奥本海默向美国总统杜鲁门倾诉,感觉自己杀死许多无辜者时,杜鲁门粗鲁地将自己的手帕扔给他,就像在说"那擦一擦手上的给他,就像在说"那擦一擦手上的鲜血吧",并从此将这个"书呆子"拒之门外。也许杜鲁门认为自己才是真正的"原子弹之父"和"原子弹之主"。这如同一把利剑扎穿奥本

海默的心脏,更如一颗在他灵魂深处炸开的原子弹,彻底摧毁了他的学术尊严。这应该是导演诺兰在为后来奥本海默面对无理指控时的一味忍让埋下伏笔,科学家的负罪感、失落感已然产生。 爱因斯坦曾对奥本海默说过:

"上帝赐予你这样的天赋,但也会要你付出代价。"当沙漠深处的那朵蘑菇云徐徐升起,一股强劲的冲击波随之袭来。原子弹爆炸瞬间释放的能量,肆意摧毁周围的一切。在影片中,这阵冲击波不仅带来死神的呼唤,还点燃了政客统治全球的欲望。而奥本海默看到广岛、长崎受损情况的幻灯片并得知造成22万人死亡后,变得愈发消沉,痛苦的反思随之而来。奥本海默果然

要为天赋"买单",而这始于施特劳

斯精心设计的一场听证。

尽管参与听证的败局早已注定,尽管自己的隐私和名誉被践踏得体无完肤,尽管美国政府质疑自己为其做过的一切,尽管自己已经不再是被人高高举起的"原子弹之父",奥本海默还是坚强地站立着,经受暴风雨的降临。也许越不公正的待遇,越能赎却他满身的罪孽。

施特劳斯按照自己的处世逻 辑,推断奥本海默只是为了"名"而 去研制原子弹。1954年那场由政客 炮制的安全会听证,虽然无法坐实 奥本海默的罪名,但彻底否定了奥 本海默的一片拳拳之心,并撤销他 的安全访问授权。此项权利看似仅 关系到获取机密信息的资格,但代 表着政府不再将其视作"自己人", 这对核物理学家而言无异于学术 "封杀"。可奥本海默出人意料地忍 让妥协,因为他深知研制原子弹所 造成的恶果,也许只有这样的不公 正待遇才能减轻他内心的负罪感。 科学家也是人,对人间的大爱、对人 世的洞察,随年龄和阅历而增长,这 些问题比科学研究更加深奥复杂。

回顾历史,以杀止杀、以战止战,陷人恶性循环的事例不在少数。加特林大夫为使战场上的兵员

需求量减少,发明了"以一敌百"的 加特林机枪,可此后奔赴战场且死 于战场的人数只增不减;卡拉什尼 科夫中将为加强军事力量设计出 性能优越的 AK-47 步枪, 也成了 夺去数万生灵的"枪王"。科学技术 成果本无善恶之分,许多热爱和平 的科学家孜孜不倦地发明创造,可 其成果难免不被恶意利用。我们不 能站在道德制高点去谴责这些科 学家们,毕竟是他们推动了技术的 改良和历史的进程,就像原子弹的 确在客观上加速了二战的终结。我 们应当敬仰奥本海默、爱因斯坦这 样具备人文情怀和批判精神的科 学家。影片结尾,当奥本海默与爱 因斯坦再次相遇时感叹道"我们已 经毁了这个世界了",一生的阴影 挥之不去。

除了他们,还有谁会反思这"盗 天火"般的创造却成为可能毁灭世 界的开启者?还有谁能意识到军备 竞赛的"链式反应"已经不可逆转? 还有谁能警醒世人潘多拉魔盒早已 被人性的贪婪炸得粉碎?正如爱因 斯坦所言:"我不知道第三次世界大 战用什么武器,但我知道第四次世 界大战用的武器是石头!"

作为一名顶尖的物理学家,他本应知道这种技术不该用来制造武器;作为一名天真的学者,他曾自信以原子能寻求国际合作与世界和平的理想即将实现,可现实总是无情地告诉他相反的答案。虽然奥本海默在1963年被约翰逊总统授予费米奖,但仍未恢复他的安全访问授权。名褒实贬、杀人诛心,奥本海默在幽暗的赎罪之路上踽踽远行。